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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ

Надійна і ефективна банківська система сприяє

економічному зростанню шляхом спрямування ре'

сурсів для їх найбільш продуктивного використання і

сприяє більш ефективному розподілу ресурсів. Силь'

на та потужна банківська система сприяє зростанню
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за рахунок підвищення швидкості сукупних заощад'

жень і темпів приросту капіталовкладень, прискорен'

ня накопичення фізичного капіталу. Фінансовий роз'

виток також сприяє зростанню конкуренції за раху'

нок зміцнення і стимулювання інноваційної діяль'

ності, які підтримують розвиток динамічної ефектив'

ності.
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Згідно з Demirguc'Kunt і Левіна (2008) [1] загальне

призначення банківської системи полягає в зниженні

інформаційних та трансакційних витрат, що перешкод'

жають економічної діяльності. Відповідно, вони виділя'

ють декілька каналів в межах яких фінансові інститути

та ринки сприяють економічному зростанню. Це зок'

рема: 1) мобілізація і формування пулу заощаджень;

2) прийняття рішень про можливі інвестиційні проекти

та розподіл капіталу; 3) полегшення обміну товарами та

послугами; 4) моніторинг інвестицій і забезпечення

корпоративного управління, після надання інвестицій;

5) сприяння трейдингу, диверсифікації і хеджуванню ри'

зиків.

Ефективність фінансової системи відноситься до

того, як фінансова система виконує п'ять основних

функцій і фінансового розвитку відноситься до поліп'

шення

Кожна з цих функцій впливає на ефективність фун'

кціонування банківської системи, величину заощаджень

та інвестиції, отже, і на економічне зростання. Процеси

фінансової інтеграції, транснаціоналізації та концент'

рації капіталу призводять до фундаментальних інститу'

ційно'структурних зрушень в економіці країни. Оскіль'

ки ринкові реалії, політики, закони і нормативні акти

помітно різняться в різних країнах, то в умовах інтег'

рації формування рівних прав доступу та єдиних правил

може мати різні наслідки для розподілу ресурсів і доб'

робуту в залежності від проблем в економіці.

Економіка та банківська системи є повністю інтег'

рованими, тобто взаємопов'язаними та взаємозалежни'

ми. Банки зокрема, а фінансова система в цілому, роз'

вивається у рамках економіки у співвідношенні частини

і цілого [2, с. 65]. Проте в сучасних умовах тренд фінан'

сового ринку не корелює з трендом економіки як у на'

ціональному, так і світовому масштабі. Спостерігаємо

повну деформацію економічної ролі фінансового рин'

ку як обслуговуючого сектору економіки, що руйнує

економіку. У зруйнованій економіці банки також зруй'

новані, банківська система набуває властивостей, які не

можна пояснити в межах наявних економічних теорій.

Також однією з проблем є те, що Україна має низький

рівень інвестиційної привабливості у іноземних інвес'

торів до українського бізнесу. Українські банки зацікав'

ленні в кредитуванні реального сектору, але за умов,

що склалися та в умовах недостатності обігових коштів,

не можуть здійснювати такого роду діяльність відпові'

дно до існуючого попиту на дані послуги. Структура

вітчизняної економіки та її фінансова політика, що скла'

лися на сьогоднішній день, віддаляють Україну від до'

сягнення "світлої мети" про європейське майбутнє на'

стільки, що настав час обирати принципово інший шлях

розвитку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання визначення ролі банків та детермінант

фінансової інтеграції, як передумови інноваційного роз'

витку економіки досліджували Багратян Г.А., Белінсь'

ка Я.В., Васильєва Т.А., Вовчак О.Д., Геєць В.М., Дзюб'

люк О.В., Коваленко Ю.М., Козоріз М.А., Корнєєв В.В,

Лукяненко Д.Г., Савлук М.І., Школьник І.О. та інші вчені'

економісти.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою написання статті є обгрунтування ролі банків

у подоланні економічної кризи, переведення економіки

на траєкторію економічного зростання та виявлення

детермінант фінансової інтеграції на основі вивчення

світового досвіду. Шукаючи справжні шляхи виходу з

кризи, мусимо враховувати загальносвітові процеси у

фінансово'банківській сфері.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Накопичені за останні два десятиріччя системні ри'

зики економічної та фінансової структури в Україні,

впливають на вартість обслуговування боргу та залучен'

ня ресурсу для реального сектора, як і на вартість ви'

робничих ресурсів, яка була й залишатиметься високою.

Наявність на ринку трансакційних витрат та інформац'

ійної асиметрії ускладнює досягнення мети (економіч'

не зростання), але вони мінімізуються за рахунок діяль'

ності фінансових посередників. Практика управління

активами засвідчує існування багатьох недостатньо ви'

рішених проблем, що суттєво знижують потенціал

фінансового ринку в забезпечені економічного зростан'

ня, акумуляції ним грошових коштів з урахуванням при'

бутковості, ліквідності та безпечності. Характерною

рисою вітчизняного фінансового сектору у посткризо'

вий період стала позитивна динаміка активів, зокрема

щодо попиту, фінансових установ, що корелювала з

динамікою ВВП та одночасно засвідчувала високий

рівень їхньої інтегрованості в економіку (табл. 1).

Як свідчать наведені дані, провідне місце на ринку

фінансових послуг займають банки. У середньому за

досліджуваний період їхня частка у ВВП становила по'

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
 (  .) 948,1 913,3 1082,6 1316,6 1408,9 1454,9 1567,7 1979,5 

  (  .) 926,1 880,3 942,3 1054,3 1127,2 1278,1 1316,7 1252,3 
  

  (  .) 105,8 125,4 152,2 165,4 216,1 125,0 155,06 169,06 

 :
 31,5 -3,7 18,5 21,6 7,0 3,2 7,7 26,3 

  54,5 -5,0 7,0 11,9 6,9 3,4 3,0 -4,9 
  

  44,4 18,5 21,4 8,7 30,6 -42.2 24,0 9,0 

  (     )
 97,7 96,4 87,0 80,1 80,0 87,8 84,0 63,32 

   11,1 13,7 14,1 12,6 15,3 8,6 9,9 8,5 

Таблиця 1. Динаміка ВВП та активів фінансових установ у 2008—2015 рр. (%)

Джерело: розраховано на основі [3; 4].
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рядка 80% ВВП, у той час як небанківських фінансових

установ — лише близько 11 %. На сьогодні під впли'

вом соціально'економічних та військово'політичних

факторів змінилась ринкова кон'юнктура, фінансовий

ринок перебуває в стані стагнації.

Про глибину фінансово'економічної кризи, що охо'

пила Україну свідчать такі дані: п'ятий рік поспіль пада'

ють темпи приросту реального ВВП, експорту, імпорту,

споживчі ціни за даними НБУ зросли за 2014 рік на

29,5%, курс гривні протягом останніх років є дуже во'

латильним. Невирішеною залишається проблема дефі'

циту фінансових ресурсів — кредитних та інвестицій'

них для задоволення відповідних потреб клієнтів банків.

Такий дефіцит обмежує можливості економічного

відтворення. Звідси залученність банків до кредитуван'

ня економіки є вкрай низькою, особливо порівнюючи з

досвідом інших країн, де показник фінансової глибини,

показник участі банків у кредитуванні процесів еконо'

мічного відтворення, є в сотні разів вищим. Емпірично

зрозуміло, що для забезпечення зростаючого тренду

фінансової глибини, потрібно щоб кредит зростав знач'

но швидше, ніж номінальний ВВП.

Проте в Україні банківська статистика засвідчує

значне зменшення обсягів кредитування. Додатково

"кредитне стиснення" проявляється і в зменшенні об'

сягів випусків корпоративних облігацій. Банкоцентрич'

на модель укладу фінансового ринку України поряд з

іншими причинами мінімізує участь фондового ринку у

мобілізації необхідних фінансових ресурсів. З початком

виведення з ринку неплатоспроможних банків та з де'

вальвацією національної валюти, попит на активи скон'

центрувався в сегменті державних цінних паперів та на

валютному ринку.

Для виявлення рівня впливу банківської діяльності

на суспільно'економічний розвиток країни в міжна'

родній практиці використовується коефіцієнт проник'

нення банківських продуктів, який вимірюється обсягом

банківських активів на душу населення. В країнах Захі'

дної Європи цей показник становить 150—600 тис. євро,

а в країнах Східної Європи та в країнах, що розвива'

ються, — 10—30 тис. євро. В Україні значення показ'

ника доволі низьке — у 2013 році він становив 3,09 тис.

євро, і протягом трьох років (порівняно з 2010 роком)

зріс лише на 0,72 тис. євро. Протягом 2014 року цей

показник знизився до 1,08 тис. євро.

Отже, сучасний, контрпродуктивний стан вітчизня'

ної банківської системи негативно впливає на реальні

суспільно'економічні відносини в країні. Банківська си'

стема знаходиться в умовах кредитного стиснення і, як

наслідок, зазнає значних втрат як за обсягами активно'

пасивних операцій, так і в частині звуження кола потен'

ційних та наявних контакторов. За таких умов зростан'

ня різних ризиків, у тому числі пов'язаних з фінансо'

вою інтеграцією, посилює невизначеність перспектив

економічного розвитку.

У взаємодії банківського капіталу з реальним сек'

тором вітчизняної економіки виділимо такі проблеми:

обслуговування поточних проблем економіки (юридич'

них та фізичних осіб), зокрема задоволення платіжних

потреб та потреб в обіговому капіталі; недостатність,

навіть відмова, незацікавленість у довгостроковому

кредитуванні інвестиційних потреб бізнесу (на довго'

строкові кредити інвестиційного характеру на кінець

2014 року припадає аж 1,9% від загального обсягу кре'

дитів, наданих нефінансовим корпораціям вітчизняни'

ми банками); високі ризики для банківських установ; не'

великий перелік кредитоспроможних підприємств тощо.

Наявність цих проблем засвідчує, що банківська систе'

ма фактично відмовилась від впливу на формування

передумов економічного розвитку.

Але поглянемо на інший бік проблеми "банки'еко'

номіка", а саме невідповідність політики кредитування

економічній динаміці. Виходячи з монетариської кон'

цепції банківського регулювання циклічного розвитку

економіки у фазі кризи, банки через активізацію кре'

дитування впливають на збільшення платоспроможно'

го попиту, тим самим сприяють виходу підприємств з

кризи. У фазі спаду стискаючи кредитування банки зни'

жують "градус перегріву" економіки. Отже, фактично

мова йде про те, що політика банків залежить від цикл'

ічного розвитку економіки, яка формує потреби на кре'

дитні ресурси. Проте для економіки України характер'

ною є не стільки циклічна криза як структурна, яка про'

являється в глибокій розбалансованості її параметрів,

яка є довготривалою та продовжує поглиблюватися. За

цих умов діяльність банків буде збитковою і неминуча

значна кількість банкротств.

Крім того, орієнтація України на інтеграцію до світо'

вого ринку капіталів потребує врахування впливу фак'

торів глобального середовища, які проявляються, з

одного боку, в динаміці основних макроекономічних

показників, коливанні кон'юнктури світових ринків, ва'

ріативності державної економічної політики в умовах

кризових явищ, а з іншого боку, у переході національ'

них економічних систем до нового рівня інвестиційної

активності та зміні домінуючих векторів стратегічної

політики. В реальному секторі економіки України сфор'

мувались певні структурні дисбаланси, які в умовах гло'

балізації та інтеграції тільки поглиблюються в силу слаб'

кості вітчизняної економіки, а саме:

— надмірний рівень відкритості економіки, імпор'

тозалежність країни, що негативно позначається на

банківській діяльності, створюючи кредитні ризики,

підвищує вразливість національного господарства до

глобальних економічних дисбалансів та тягне за собою

тиск на валютний ринок. Зростаючий попит на іноземну

валюту важко покрити в умовах скорочення експорту.

Це вимагає девальвації гривні, що має негативні на'

слідки для банків (погіршення умов діяльності), бюдже'

ту (зростання витрат на обслуговування зовнішнього

боргу), економіки (зростання інфляції), населення (ско'

рочення динаміки заощаджень та купівельної спромож'

ності);

— переважно сировинний характер експортованої

продукції, з низькою часткою доданої вартості. До

вищезазначених проблем слід додати обмеження мож'

ливості зростання рівня зайнятості, що звужує можли'

вості та потреби у банківському кредитуванні. Низький

рівень зайнятості — низькі доходи — бідне населення

— обмеженість заощаджень — відсутність депозитів —

дороговизна кредитів — обмеженість клієнтської бази

банків.

З моменту кризи, а Україна перманентно, багато

країн все частіше для забезпечення економічного зро'
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стання потребують структурних реформ як змін у ба'

зовій структурі економіці, так і в фінансовій системі.

Структурні реформи відносяться до заходів, які спря'

мовані на підвищення продуктивності за рахунок поси'

лення ефективності ринків і інституційних структур, або

за рахунок усунення перешкод для ефективного розмі'

щення ресурсів. Вони включають широкий набір самих

різних заходів — від реформ у сфері банківського на'

гляду і законів, що регулюють права власності, до змін

тарифних ставок або правил найму та звільнення. Адап'

тація країни до структурних змін в економіці має поля'

гати у перегляді стратегії розвитку, орієнтованої на

збільшення експорту і стимулювання економічного зро'

стання, підкріпленого внутрішнім попитом як з боку при'

ватного, так і з боку державного сектора.

Потенційна віддача різних типів реформ неоднако'

ва для країн, з різними доходами — структурні рефор'

ми, які, як правило, більш ефективні в країнах з низьки'

ми доходами, та можуть не надавати такого ж впливу в

країні, яка просунулася далі по кривій розвитку. Але

структурні реформи як такі не є "чарівним рецептом"

макроекономічного успіху.

Активна залученість (як одна з форм прояву фінан'

сової інтеграції) країни до інтегрованого фінансово'еко'

номічного середовища і здатність підтримувати подаль'

ше проведення реформ мають вирішальне значення для

забезпечення економічного зростання країни. Здатність

підтримати реформи визначається фінансовим розвит'

ком країни, який забезпечується в першу чергу банкі'

вською системою, а вона потребує інституційних змін

та структурної трансформації. Останні дослідження

фахівців МВФ показують, що в забезпечені економіч'

ного зростання ці напрями відіграють важливу роль.

Зв'язок між фінансовим розвитком та економічним зро'

станням описується кривою, що описує взаємозалеж'

ності та взаємодію між ними у колоколообразній формі

(рис. 1).

При побудові кривої було враховано дію ендоген'

них кризових факторів, а також інші стандартні детер'

мінанти зростання такі, як дохід на душу населення, ос'

віту, відкритість торгівлі, потоки прямих іноземних інве'

стицій, інфляція, і урядові витрати. На основі вибірки з

128 країн за 1980—2013 було доведено, що фінансо'

вий розвиток дійсно спряє економічному зростанню, але

ефект послаблюється на більш високих рівнях його роз'

витку, і в кінцевому підсумку ефект впливу фінансового

розвитку може стати негативним. Залежно від того, на

якому етапі фінансового розвитку находиться країни

вона буде розташовуватися на цій приблизній кривій.

Слід підкреслити, що широка смуга навколо "точки по'

вороту" (біфуркації) відображає зміну фундаменталь'

них і інституційних умов в країні. З упевненістю 95

відсотків, можна стверджувати, що точка, в якій незнач'

ний вплив фінансів на економічне зростання стає істот'

но негативним, становить близько 0,7.

Концептуально, існує кілька каналів, через які ви'

сокі рівні фінансового розвитку можуть негативно впли'

вати на економічне зростання. Одним з аргументів на

підтвердження цієї тези є те, що занадто багато фінан'

сових ресурсів збільшує частоту і амплітуду підйомів'

спадів у країні, в кінцевому рахунку, в гіршому стано'

вищі щодо забезпечення економічного зростання опи'

няються країни з більш низьким рівнем реального ВВП.

Іншим аргументом є те, що занадто багато фінансів веде

до нецільового використання ресурсів і людського кап'

італу, та перерозподілу капіталу від виробничих секторів

до фінансового сектору. Відбувається фінансіалізація

економіки з деформацією економічної ролі фінансово'

го ринку. Ще одним аргументом є також твердження про

моральний ризик, коли дуже великий банківський сек'

тор займає основну частку в доходах за рахунок роз'

витку спекулятивних операцій, що призводять до нера'

ціонального використання ресурсів. Однак визначити

одну конкретну точку "занадто багато фінансів", що

була б справедливо для всіх країн неможливо. Форма

дзвінка і локація на кривій можуть відрізнятися в різних

країнах залежно від таких характеристик, як рівень

фінансової стійкості банків та якість регулювання та

нагляду за банками.

Іншими словами, країна праворуч від середнього

рівня "занадто багато фінансів" має підвищені вимоги

регулювання та нагляду, які на цьому етапі, можуть не'

гативно впливати на економічний розвиток, навіть при

інституційно та функціонально розвинутій банківській

системі. І навпаки, зліва від виділеного діапазону роз'

ташовуються країни, що значну увагу приділяють роз'

Рис. 1. Зв'язок між фінансовим розвитком та економічним зростанням
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витку інституціональній базі банківській системі. І тоді

ці країни можливо, навіть при слабких інститутах вже

досягли свого максимуму економічного розвитку. До'

ведено, що знаходження індексу фінансового розвит'

ку в межах від 0,45 до 0,7 (з 95'відсотковою ймовірні'

стю) банківська система здатна генерувати найбільшу

кумулятивну прибутковість зростання (тобто рухаючись

від 0 до growthmaximizing точка) в діапазоні 4—51/
2
 про'

центних пунктів, тримаючи інші детермінанти зростан'

ня на постійному рівні.

Отже, загальний висновок такий: фінансовий роз'

виток буде сприяти економічному зростанні при досяг'

ненні оптимального співвідношення між рівнем розвит'

ку фінансових інститутів та рівнем регулятивної та мо'

нетарної політики центрального банку. І перша і друга

вимога мають бути адекватними рівню розвитку реаль'

ного сектора економіки. Інтегруючих до єдиного фінан'

сового простору ми маємо не просто копіювати уніфі'

ковані вимоги, наприклад до капіталу, або управління

ризиками, а зважати на реальні можливості інвесторів.

Однією з проблем є рівень розвитку банківського

сектору, що представляє напрям зліва від кривої зрос'

тання — інституційно'структурні трансформації.

Для характеристики використаємо структурні уза'

гальнюючи показники концентрації банківського секто'

ру України на основі аналізу динаміки індексу Херфін'

даля'Хіршмана (ННІ), індексу концентрації 3'х, 5'ти та

10'ти найбільших банків (CRn), загального індексу га'

лузевої концентрації (ССІ), індексу Холла'Тідемана (НТ)

за активами, зобов'язаннями, капіталом, депозитами та

кредитами за період 2004—2015 рр. Аналіз динаміки

індексу Херфіндаля'Хіршмана (ННІ) показав, що в ціло'

му вітчизняний банківський сектор є низькоконцентро'

ваним, оскільки значення індексу не перевищує 0,10 (або

1000) протягом всього періоду (<0,1 — незначна кон'

центрація ринку; від 0,1 до 0,18 — середня концентра'

ція ринку; >0,18 — висока концентрація ринку) (рис.

2). Це обумовлено порівняно великою кількістю банків,

низьким рівнем їхньої капіталізації, функціональною

слабкістю та нерівномірністю розподілу ринкових час'

ток, що робить вітчизняний банківський сектор вразли'

вим до внутрішніх і зовнішніх загроз та ризиків. Неви'

сокий рівень конкуренції в банківському секторі Украї'

ни не створює ринкових стимулів для інтенсивного роз'

витку банків, оптимізації витрат та підвищення якості

банківського обслуговування, а отже, гальмує розвиток

банківської системи.

За результатами аналізу загального індексу галузе'

вої концентрації (ССІ), індексу Холла'Тідемана (НТІ) за

активами, зобов'язаннями, капіталом, депозитами та

кредитами виявлено тенденцію до вирівнювання рівнів

концентрації на окремих сегментах банківського рин'

ку. Так, за власним капіталом банківський ринок є низь'

коконцентрованим, значення індексу ННІ зростає номі'

нально під впливом законодавчих вимог та підтримки з

боку держави. За активами та кредитами банківський

сектор є локально'орієнтованим ринком вільної конку'

ренції. Найбільш концентрованим та динамічно зроста'

ючим є ринок депозитів, особливо в сегменті великих

банків. У цілому зростання рівня концентрації відбу'

вається виключно за рахунок зменшення кількості

банків, без централізації та консолідації, що в цілому є

негативним явищем.

Важливими учасниками банківської системи, що

акумулюють значні обсяги коштів населення, виступа'

ють основними гравцями на кредитному ринку та у
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Рис. 2. Динаміка індексу Херфіндаля!Хіршмана (ННІ) за капіталом,
активами та зобов'язаннями в банківській системі України

Джерело: побудовано автором за даними НБУ [3].
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міжбанківських розрахунках, є великі банки, вплив яких

на динаміку розвитку ринку посилюється. На 16 вели'

ких банків припадає 89,3% сукупного кредитного пор'

тфеля, позитивну динаміку мають і вклади клієнтів та

кошти банків. Можна говорити про нарощення взаємо'

пов'язаності між цими банками та іншими банками, що

підвищує ймовірність реалізації системного ризику.

Рівень концентрації впливає на інституційно'струк'

турні зрушення в банківському секторі та зміну бізнес'

стратегії банків. У вітчизняному банківському секторі

на етапі посткризової трансформації сформувались

певні інституційно'структурні угрупування: системний

центр, напівпериферія та периферія. Банки, які нале'

жать до системного центру, формують ядро вітчизня'

ного банківського сектору, вони є лідерами банківсь'

кого ринку, на них орієнтуються вкладники, вони аку'

мулюють та перерозподіляють найбільшу частку грошо'

вих потоків. Системний центр включає банки, на які при'

падає більше 50% активів банківської системи. Особ'

ливістю складу лідерів є вагома частка державних

банків, які активно зміцнюють свої ринкові позиції за

підтримки держави. Вважаємо, що на сьогодні підтрим'

ка позицій державних банків на різних сегментах фінан'

сового ринку є вкрай важливим напрямом стабілізації

банківської системи. Державні банки мають бути обо'

в'язково представлені у структурі вітчизняної банківсь'

кої системи, економічно доцільною є їх частка близько

20—25% від сукупних активів банківського сектору.

До напівпериферії належать банки, які більшу части'

ну активів вкладають у кредитування малого та середнь'

ого бізнесу, споживче кредитування. Ці банки тривалий

час наражаються на високі ризики структурних дисба'

лансів. Периферію представляють кептивні банки (бан'

ки, які обслуговують компанії, пов'язані з власниками

банку або фінансово залежні від власників банку).

Не сприятиме формуванню ефективної структури

вітчизняного банківського сектору посилення концент'

рації банківського капіталу за рахунок підтримки вузь'

кого кола великих банків. Негативними наслідками такої

політки є стиснення та монополізація ринку, ускладнен'

ня доступу до ринків для населення і малого та серед'

нього бізнесу, погіршення якості обслуговування. Отже,

радикальне підвищення бар'єрів входження на банківсь'

кий ринок негативно вплине на потенційні можливості

якісних зрушень у розвитку економіки.

Концентрація капіталу виправдана, якщо рівень еко'

номічної ефективності банківської діяльності підви'

щується на стільки, щоб компенсувати негативні на'

слідки монополізації ринку. Монополізація ринку виз'

начається ступенем контролю над цінами. З метою

мінімізації деструктивного впливу монополізації банкі'

вського ринку виникає питання наявності системи дер'

жавного регулювання монопольних процесів і контро'

лю конкурентних ринкових відносин. Власне мов йде

про іншу сторону кривої фінансовий розвиток Vs еко'

номічне зростання.

І тут ми переходимо до такої складової, як регулю'

вання, яке відіграє важливу роль у синергії фінансово'

го розвитку та економічного зростання. Тільки за раху'

нок нарощення кредитів важко досягти економічного

зростання.

Попит на кредити в різних країнах варіюється в за'

лежності від рівня їх економічного, фінансового та

інституційного розвитку. Основними факторами цієї

неоднорідності попиту в різних країнах є: відмінності у

фінансовій глибини; доступність фінансових послуг;

використання ринків капіталу; ефективність та обсяги

фінансування вітчизняних банків; рівень незалежності

центрального банку; ступінь інтеграції нагляду, а також

досвід фінансової кризи.

Корея і В'єтнам мають схожі значення банківської

глибинної за показником приватні обсяги кредитів по

відношенню до ВВП. Проте вони відрізняються великою

кількістю та з точки зору доступності. Використання

Рис. 3. Банківський кредит як помилкова міра фінансової глибини та доступності
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банківських рахунків є практично універсальним в Кореї,

але у В'єтнамі тільки одна чверть населення користуєть'

ся банківськими послугами [5]. Отже, важливим є з'ясу'

вання зв'язку між кредитним попитом і доходом (як інди'

катор ВВП) і ціною (як індикатор дефлятор ВВП). За

результатами узагальнення світового досвіду щодо на'

рощення показника фінансової глибини можемо зро'

бити висновок, що збільшення ВВП на один відсоток або

зниження дефлятора ВВП на один відсоток сприяє

збільшенню попиту на кредит, за умови, що населення

має рахунок у банку.

Україна безумовно переживає кризу довіри. Про'

блема довіри до банківського сектору виходить за межи

окремих банків, формується, в першу чергу, в банківсь'

кому середовище та на фінансовому ринку в цілому.

Вона проявляється на всіх рівнях: суспільному, інститу'

ційному, організаційному, особистому. Важливу роль

відіграє політика центрального банку щодо забезпечен'

ня стабільності банківської системи, здатної протисто'

яти зовнішнім та внутрішнім шокам. Ті заходи, які вжи'

ває на сьогоднішній день НБУ, впливають на зсув на

кривій розвитку донизу справа, тим самим віддаляючи

від економічного зростання. Потрібні додаткові зусил'

ля щодо підвищення довіри до монетарної політики

НБУ, розуміння особливостей валютно'курсової політи'

ки, а також щодо роз'яснення сутності цілей, завдань,

заходів та інструментів монетарного регулювання. У

сукупності засобів монетарної політики варто посилити

роль облікової ставки як орієнтира ціни на гроші. Крім

того, за допомогою встановлення основних нормативів

регулювання діяльності банківських установ, провад'

ження нагляду та контролю за комерційною діяльністю

банків, центробанк, відповідним чином, обмежує або

розширює кредитні вкладення комерційних банків у

реальний сектор економіки [6].

Регулятивний вплив державних інституцій (цент'

рального банку, уряду та інших структур) був і зали'

шається визначальним для стабілізації банківської си'

стеми та забезпечення економічного зростання. Важ'

ливим напрямом діяльності має бути забезпечення

фінансової стабільності та розвиток макропруденцій'

ного регулювання, що концентруватиме увагу на сис'

темних ризиків, вплив яких посилюватиметься на шля'

ху розвитку інтеграційних процесів. Проте найвагомі'

шим засобом утримання фінансової стабільності є

відновлення та збереження довіри населення до банк'

івської системи.

ВИСНОВОК
Таким чином, можна припустити, що настає новий

етап в еволюції фінансового ринку, для якого буде ха'

рактерно посилення державно го регулювання з метою

забезпечення довіри вкладників до банків та коригуван'

ня дисбалансів, що сформувались на ринку в сучасних

умовах. Досягти стабілізації банківської системи та еко'

номічного зростання в Україні можна в межах структур'

но'функціональних трансформацій фінансового посе'

редництва, змін монетарної, валютно'курсової та регу'

лятивної політики, які, у свою чергу, обумовлюються

процесами розвитку не тільки національного фінансо'

вого ринку, але, і навіть у більшому ступені, процесами

на зовнішніх фінансових ринках.
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